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    ATA DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07/11/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel de Moura Arreal, 

Maiquel Butzke, Milton Vitório Calonti, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos sete dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, solicitando ao 

Secretário, vereador Maiquel Butzke, que realizasse a chamada dos Senhores 

Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A Senhora 

Presidente solicitou ao Vereador Silomar Garcia Silveira que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

036/2022 do dia 01/11/2022. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador 

Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos, em especial aos novos 

Vereadores Juvenis, dando parabéns a eles e falou ser uma honra ter os mesmos 

aqui, sentiu-se honrado em ser o vereador padrinho da jovem Bianca Bordignhão, 

falou em se esforçar o máximo para ajudar no seu conhecimento e seus pedidos 

nesta casa. Aproveitou a oportunidade para parabenizar o colega vereador Jonas, 

líder da bancada do MDB pelo projeto, o qual foi por ele idealizado. O vereador falou 

a respeito de protocolos, pois inclusive encontra-se nesta casa hoje o Sr. Tarcísio 

que a poucos dias havia ligado para o vereador para falar a respeito. Onde que o 

mesmo tem um protocolo efetuado em maio para a realização de serviço em sua 

propriedade, quando então ligou para a secretaria da agricultura para verificar o 

andamento dos serviços e lhe informaram que estariam fazendo outros serviços, que 

no momento não poderiam fazer o serviço pra ele. O vereador então se informou 

onde que estavam fazendo esses serviços e verificou a data do protocolo, que era 

de junho sendo que o protocolo do Seu Tarcísio era de nove de maio, talvez teve 

uma urgência na realização daquele protocolo de junho pois pode acontecer de 
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aparecer uma emergência para fazer certos serviços quando o vereador até 

concorda em passar a frente. Pois não é de agora, dessa administração que 

acontece este tipo de problema, mas o vereador diz que precisa começar a 

organizar a realização dos serviços de protocolo para que não seja necessário um 

colono ou o vereador vir a ter que expor esse problema. O vereador pede então à 

secretaria para que organize os pedidos dos protocolos pela ordem de numeração 

ou data para a organização e não vir a prejudicar os que ficam para traz, porque 

certamente está precisando desse serviço solicitado na sua propriedade, pois todos 

são iguais, pagam seus impostos. Exceto de haver uma emergência. O vereador 

falou sobre a sessão passada, com todo respeito a quem comentou que os mesmos 

deveriam trazer mais infra-estrutura como para a educação ou outros e demais 

assuntos da câmara de vereadores quando o vereador concorda em 100% nos 

comentários, mas aponta para um pequeno item como infraestrutura onde cita que 

os vereadores fazem o que podem para ajudar a administração trazendo 

infraestrutura, mas cita um exemplo: O colega vereador Jonas tem um pedido de 

providência feito no dia 04 de julho de 2022 a respeito de colocação de quatro 

metros de calçamento na Avenida 24 de abril, onde a prefeitura tem o funcionário 

capacitado para execução, faltando apenas o material necessário. Como cobram 

dos vereadores auxílio para infraestrutura se uma obra tão simples, no centro da 

cidade não é executada pela administração? Outra coisa que os vereadores pedem 

seguidamente que é a colocação de quebra-molas onde realmente é necessário, 

não para atrapalhar o trânsito e sim para controlar o mesmo.  E também a colocação 

de placas de identificação de nomes das ruas e avenidas da cidade, para os 

visitantes que não conhecem seria importante as placas de identificação de ruas e 

na entrada da cidade, uma placa indicando a localização de Prefeitura, posto de 

saúde, ginásio, correio, bancos, etc. O vereador citou também o problema do 

saneamento, esgoto. Quando é sabido que as vezes tranca na legislação, a 

administração até quer fazer, mas tem os tramites legais. Como o vereador já falou 

várias vezes a respeito do esgoto em frente a propriedade de Jarbas Haetinger e em 

frente à casa da Milena Haetinger que quando tem os dias de calor intenso é um 

odor muito forte de esgoto proveniente de banheiros e demais. O vereador pediu 

uma atenção maior por parte da administração para o referido problema. Vereador 
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Silomar Garcia Silveira – O vereador cumprimentou a todos os presentes, 

ocupando a tribuna na linha da manifestação do vereador Pedro, com questões 

bastante pontuais, primeiro sobre os protocolos, porque a administração pública é 

vedada compadrios. Da mesma forma diz que na data de hoje, é importante que se 

registre o momento histórico, sendo o idealizador do Parlamento Juvenil o vereador 

Jonas, sendo assim que a cidadania é formada, nos adolescentes, na juventude, a 

certeza de que tem uma convicção e que temos um futuro nesse país enquanto 

tivermos pessoas pensantes. Aqui poderão ter a oportunidade de viver um grande 

laboratório do exercício do pensamento, e que pela idade, no mínimo 04 destes 

jovens serão eleitores em 2024 e quem sabe na outra eleição, não poderão até ser 

todos candidatos a vereadores. É preciso que se exercite na comunidade o interesse 

no civismo, que de nada adianta os partidos políticos, que são necessários no 

estado democrático de direito, saírem correndo atrás de pessoas na comunidade 

que as vezes nem querem concorrer, mas para completar as nominatas. Finaliza 

este tópico afirmando que é um dia muito singular na história da cidade e que tem a 

certeza que gostarão desta vivencia que terão na Câmara Municipal, porque é no 

parlamento que tanto as maiorias quanto as minorias tem vez, voz e voto. Salienta 

que é por isso que muitos não entendem e assistem na imprensa, criticando o 

número enorme de partidos políticos no congresso nacional, e, ouvindo um grande 

cientista e político neste estado que dizia, quase 40 minorias que aprovam 

basicamente 02 tipos de matérias, as que são do interesse do governo e as que não 

são interessantes. O vereador crê que estes jovens, no exercício do civismo, no dia 

em que forem manejar estas matérias, não pensarão somente no interesse do 

governo ou nas matérias não interessantes, mas pensarão naquelas que 

independente de vontade do Executivo, são de interesse da comunidade, 

interesse público. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos, em especial aos 

vereadores recém empossados do Parlamento Juvenil. Agradeceu os diretores das 

escolas envolvidas, secretários municipais, prefeito municipal e a plateia presente 

lotando essa casa, pois falamos sempre ser muito importante ter a casa cheia para 

acompanhar os trabalhos desenvolvidos por todos os vereadores. O vereador falou 

da alegria imensa e antes de qualquer coisa deixou o agradecimento especial pela 

condução que a presidente desta casa deu ao seu projeto, estando presente nas 
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escolas quando da divulgação do mesmo, abraçando a causa do parlamento juvenil 

assim como o presidente do ano passado o vereador Álvaro que também foi 

apoiador desta ideia, endossada por todos os vereadores, pois no momento que um 

projeto ou uma lei é aprovada nesta casa, passa a ser um projeto do município. 

Lembrou do colega vereador Zauro, que contribuiu com esse projeto pois segurou o 

mesmo na casa por duas semanas para conversar e discutir, ver o que poderia ser 

mudado ou acrescentado. Enfim, todos tiveram sua contribuição na elaboração do 

mesmo. O vereador Jonas falou aos recém empossados que aproveitem esse 

momento, e como bem o colega Silomar salientou, é um momento importante na 

formação de novas lideranças, a valorização do trabalho no legislativo, pois vão 

passar a valorizar o legislativo e ver o quanto é importante o papel do mesmo. E 

contem com os vereadores titulares, com os funcionários da casa que estarão a 

disposição não somente nos dias de sessões, mas durante a semana e quando 

tiverem alguma dúvida, procurem a assessoria jurídica, a oficial legislativa, os 

demais funcionários. Aproveitem esse momento e que a felicidade, alegria de vocês 

seja parecida com a do vereador porque o mesmo diz não ter como não ficar com 

sorriso de orelha à orelha em ver vocês jovens neste processo. O vereador falou que 

protocolou nesta casa uma indicação que será votado na próxima sessão, que é um 

projeto muito importante e que vem ao encontro deste protagonismo juvenil, 

indicação esta sob nº 027 de 2022 para que o Poder Executivo Municipal o Fundo 

Municipal de Sucessão Rural e Permanência do Jovem no Campo, com recursos de 

um percentual dos impostos oriundos da comercialização do bloco de produtor, onde 

tais recursos possam ser aplicados em ações, projetos e políticas públicas com foco 

no desenvolvimento rural. O vereador realizou a leitura da justificativa da sua 

indicação: “Tendo em vista que: Segundo a Carta da Juventude Trabalhadora Rural 

Gaúcha (da Fetag-RS), a diversidade da agricultura familiar oportuniza a distribuição 

de renda para diversas pessoas ligadas direta ou indiretamente a ela, empregando 

mão de obra e desenvolvendo os municípios gaúchos. Esse desenvolvimento ocorre 

não apenas com a produção de alimento, como também pelo turismo rural, cultural e 

agro turismo; Novo Cabrais é um município predominante agrícola, onde a maior 

parte das receitas são produzidas no meio rural; O êxodo rural vem se intensificando 

nos últimos anos e a sucessão rural de pequenas propriedades muitas vezes não 
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vem acontecendo de maneira economicamente sustentável; A agricultura familiar 

representa a maior parte da produção que chega até a mesa da sociedade, ou seja, 

tal trabalho é de extrema relevância social; Há um entendimento que com estrutura e 

suporte necessários, orientação técnica e conhecimento agregado, além de estímulo 

social vinculado, a vida no campo seja mais atrativa e viável;  Por todo o exposto 

justifica-se a indicação para criação do Fundo Municipal de Sucessão Rural e 

Permanência do Jovem no Campo, para que tais recursos sejam investidos em 

ações, projetos e políticas públicas com foco no desenvolvimento rural.”. A referida 

indicação o vereador apresentou pois achou relevante trazer agora, porque tem tudo 

a ver com o momento da juventude. Pois o que a juventude vai fazer daqui alguns 

anos? vão sair do campo? Citou exemplos como dos vereadores Zauro, Milton que 

possuem propriedades no interior, quando eles saírem da mesma, os filhos vão 

seguir lá? Qual o incentivo que os jovens tem para permanecer no campo e fazer de 

lá sua renda hoje? Por isso o vereador apresentou como indicação e não como um 

projeto de lei, pois sabe-se que existem pareceres que os prefeitos dizem que o 

vereador não pode ter a iniciativa de legislar em causa tributária, mas, pode sim. O 

vereador faz cursos de formação onde é confirmado que o vereador pode legislar 

em causa tributária. Mas, porque então não apresentou o mesmo como um projeto 

de lei? Porque não quer que o mesmo seja reprovado ou aprovado, o vereador quer 

abrir uma discussão neste município, e toda vez que vem a tribuna quer discutir os 

problemas do município, sendo esse um problema de todos os municípios 

pequenos. Uma cerca de uma comunidade quando cai, se o pai não trocar o filho já 

está na cidade. Onde o vereador diz não estar exagerando, pois também é do 

interior, sabe como funciona. Fica a pergunta, qual o incentivo da sucessão rural? 

Tem-se vários exemplos. Existe também da CONTAG e da FETAG um projeto que 

anda pelos municípios que é bem importante que temos o ITBI que é o imposto de 

transmissão de Bens e imóveis. Hoje se um jovem quer comprar uma terra, financiar 

uma terra ele vai lá consegue o financiamento, vai gastar um montante elevado em 

burocracia e ainda vai ter que ir na prefeitura e pagar uma taxa de dois porcento. 

Você financia uma propriedade pequena até cem mil reais, vai ter uma papelada de 

escritório, burocracia de documentos e ainda vai ter que deixar dois mil reais. 

Portanto, esse fundo o qual o vereador sugere e indica pode cobrir parte deste ITBI 
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e assim tantas outras iniciativas. Hoje parece ser muito atrativo sair do interior e ir 

para a cidade, e não é, as vezes se ganha menos. Dá trabalho no interior? Dá sim. 

As vezes não tem domingo, tem épocas que é de segunda a segunda. Mas, é 

recompensador ver as coisas funcionando, agora, precisamos esclarecer os jovens, 

ter políticas de conscientização, ações de conscientização, políticas efetivas, é 

importante ter palestras, sim, mas o incentivo? Sugerido um agora pelo vereador, o 

ITBI, desconto para jovens até 35 anos de idade. Trazendo isso para dar assunto 

para que cada um possa ir para casa e pensar nestas ideias, de o que pode ser feito 

pelo jovem rural no município que vive da agricultura. Deixando assim o pedido a 

presidente desta casa para que esta indicação seja votada e sugere para que os 

colegas acrescentem ideias, porque aqui é um espaço aberto para se construir 

soluções juntos, executivo e legislativo. Para finalizar o vereador parabenizou mais 

uma vez os vereadores eleitos e agradeceu a senhora presidente pela condução 

que a mesma deu a este projeto, onde o vereador sentiu-se muito feliz por ter esse 

amparo e estrutura manifestada durante a elaboração do mesmo. TRIBUNA LIVRE: 

Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Moção nº 006/2022 – de autoria do vereador 

Silomar Garcia Silveira – bancada progressista – Que esta Casa Legislativa aprove 

MOÇÃO DE LOUVOR e APLAUSO ao Sr.  JORGE PORTO, proprietário do 

Restaurante “CASA PECAN – Empório e Restaurante”, em face do 

empreendedorismo no Município de Novo Cabrais. APROVADA. Moção nº 

007/2022 – de autoria do Ver. SILOMAR GARCIA SILVEIRA – bancada progressista 

- Que esta Casa Legislativa aprove MOÇÃO DE LOUVOR e APLAUSO ao Sr.  

Kauan Bredow, proprietário do estabelecimento BREDOW LANCHES, pelo 

empreendedorismo no município. APROVADA. Indicação nº 024/2022 – de autoria 

do vereador Milton Vitório Calonti – bancada do PDT - Que o Executivo e a 

Secretaria Municipal de Educação estudem a possibilidade de se caso a escola Luiz 

Cerentini de Cortado fechar as portas, a mesma seja utilizada como creche. 

APROVADA. Indicação nº 025/2022 – de autoria do vereador Silomar Garcia 

Silveira – bancada progressista - Que o Poder Executivo Municipal instale no 

Município de Novo Cabrais o Projeto ESCUTEMOS.COM, tecnologia de ponta, que 

oportuniza a informação instantânea aos serviços e atos de gestão. APROVADA. 

Indicação nº 026/2022 – de autoria do Vereador Moisés Centenini – bancada 
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progressista - Que o Poder Executivo Municipal instale uma lombada em frente ao 

mercado Luchese, na proximidade do posto de saúde do cortado com a intenção de 

redução da velocidade dos veículos. APROVADA. PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR Nº 003/2022 - Da nova redação a Lei nº 333/2001, de 28 de 

dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI nº 112/2022 - Cria Cargos 

no Quadro de Cargos de Provimento Efetivo do Município e Dá Outras Providências. 

FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 113/2022 - Da nova redação lei 2003/20 17, 

de 1º de novembro de 2017. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 115/2022 – de 

autoria da Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – bancada do PDT - "INSTITUI A 

SEMANA MUNICIPAL DE PREVENÇÃO E COMBATE AO ACIDENTE VASCULAR 

CEREBRAL NO MUNICÍPIO DE NOVO CABRAIS, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS”. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar 

Garcia Silveira – Retornou à tribuna requerendo o registro do inteiro teor da 

justificativa nesta ata, sobre as moções nº 06 e 07, reputando-as de suma 

importância por haver a necessidade de saudar quem empreende e é ousado, desta 

forma, assim seguem: “MOÇÃO DE LOUVOR e APLAUSO ao Sr. JORGE PORTO, 

proprietário do Restaurante “CASA PECAN – Empório e Restaurante”, em face do 

empreendedorismo no Município de Novo Cabrais. Justificativa: A presente moção 

se justifica, porque no mundo de hoje, onde há pessimismo para algumas iniciativas, 

devemos privilegiar e prestigiar aqueles que são dotados de espírito empreendedor. 

O Sr. Jorge Porto, proprietário do Restaurante CASA PECAN, em Novo Cabrais, 

notabiliza-se pela qualidade da gastronomia, sendo esta diferenciada, de alta 

qualidade, destacando-se pelo cardápio diferenciado e ainda pela variedade de 

derivados de nozes e azeite de oliva que vendem no local. De bom alvitre, o registro 

de que na margem da Rodovia RSC 287, que vai de Monte Negro até Santa Maria, 

não há estabelecimento gastronômico similar em qualidade. Isto para Novo Cabrais 

é motivo de orgulho, porque coloca o município no mapa gastronômico da região 

centro do Estado. Importante que se homenageie pessoas que são detentoras de 

espírito empreendedor, a fim de incentivar que mais pessoas invistam no município, 

fazendo se destacar pelo fomento ao empreendedorismo.” Também destaca a 

seguinte “MOÇÃO DE LOUVOR e APLAUSO ao Sr.  Kauan Bredow, proprietário do 

estabelecimento BREDOW LANCHES, pelo empreendedorismo no município. 
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Justificativa: A presente moção se justifica, porque no mundo de hoje, onde há 

pessimismo para algumas iniciativas, devemos privilegiar e prestigiar aqueles que 

são dotados de espírito empreendedor. O Sr. Kauan Bredow, proprietário do 

estabelecimento BREDOW LANCHES, começou adquirindo uma pequena Kombi 

que servia para venda de lanches. O espírito empreendedor se manifestou no Sr. 

Kauan Bredow de forma tão forte, que mesmo no período da pandemia não foi 

suficiente para arrefecer o seu entusiasmo, tanto que ainda em 2020 ampliou o 

estabelecimento, e hoje se constitui um ponto de referência no centro de Novo 

Cabrais.”. E por fim “Indicação nº 25 - Que o Poder Executivo Municipal instale no 

Município de Novo Cabrais o Projeto ESCUTEMOS.COM, tecnologia de ponta, que 

oportuniza a informação instantânea aos serviços e atos de gestão. Justificativa: A 

presente indicação se justifica, porque no mundo de hoje, vivemos à égide do 

princípio constitucional da transparência na administração pública, conforme prevê o 

art.37, caput, da Constituição Federal.  Além disto, temos a Lei de Transparência e a 

Lei de Acesso à Informação – LAI. A empresa ESCUTEMOS.COM oportuniza 

ferramenta tecnológica, instalando totem, com monitor de QR CODE, onde 

acessado a população obtém informação instantânea de atos e ações dos serviços à 

sua disposição, bem como os atos de gestão. Também é útil para a administração 

verificar em tempo real se os serviços estão sendo executados e dando efeitos reais, 

conforme planejados. Além disto, a empresa ESCUTAMOS.COM oportuniza a 

instalação experimental gratuita por período que varia de trinta a noventa dias, para 

aferir a sua eficiência. Por isto, rogamos que o Executivo Municipal contate a 

empresa e instale esse serviço no município, a fim de produzir mais eficiência nos 

serviços públicos e atendimento aos cidadãos.”. Para finalizar, faz um registro 

reportando a manifestação do vereador Pedro, que quando faz-se placas 

identificativas dos logradouros, que o vereador inclusive apresentou indicação para 

que o executivo fizesse-as e nem precisariam ter custos de placas, com um simples 

galão de tinta, até com servidores próprios, fizessem a identificação nos próprios 

postes da rede de energia elétrica, um assunto muito fácil de resolver. Vereador 

Milton Vitório Calonti – Cumprimentou a todos, em especial cumprimentou e 

parabenizou os jovens vereadores diplomados e empossados no projeto do 

parlamento juvenil desta casa. Inicialmente o vereador parabenizou o colega Jonas 
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pelo projeto e para não ser repetitivo faz das palavras dos colegas Silomar e Jonas 

as suas, a respeito do significado deste maravilhoso projeto, deixando um conselho 

para esses jovens que assumiram uma vaga no parlamento juvenil, quando o 

vereador contou uma pequena história que no passado já se havia repetido esse 

projeto aqui nesta câmara municipal de Novo Cabrais. Quando sua filha, Caroline 

participou e foi eleita vereadora do parlamento jovem da época e na última eleição 

municipal em 2020, até por uma questão de colaborar com o partido ela concorreu a 

vereadora pelo PDT. Ficando de suplente de vereadora e com o apoio do vereador 

titular ela já ocupou a cadeira nesta casa. Deixando assim o exemplo aos jovens que 

agora estão tendo a oportunidade de conhecer o trabalho do vereador, para que não 

esqueçam disso, levam adiante pois precisamos de candidatos, pessoas para 

concorrer a vereadores no futuro. Pois cada vez fica mais difícil de encontrar 

pessoas que queiram participar deste processo, por isso temos a necessidade de 

socorrermos aos jovens portanto, exerçam com vontade e sigam em frente para no 

futuro serem nossos representantes. O vereador agradeceu a todos os colegas que 

por unanimidade aprovaram sua indicação apresentada nesta casa, e depois com 

calma, tranquilidade, responsabilidade vai para estudo. Indicação esta baseada no 

prédio da Escola Municipal Luiz Cerentini, a qual conhece muito bem pois é vizinho 

e esta semana o vereador fez uma visita no prédio da escola para ver se realmente 

não estaria fora da realidade, mas onde ficou encantado por dois motivos, primeiro 

por não ver aquele estabelecimento maravilhoso com as portas fechadas e em 

segundo lugar, o objetivo principal é o favorecimento às crianças do Cortado, 

aqueles bebezinhos que às seis horas da manhã têm que acordar pois é uma 

necessidade para quem depende do transporte escolar para ir até a creche 

municipal. Sugerindo então para a administração juntamente com a secretária de 

educação presente aqui hoje e pela capacidade, inteligência que possui, para 

pensar com carinho no futuro da destinação do referido prédio, para a instalação de 

uma creche no local. Pois o município está crescendo, a população aumentando 

motivo pelo qual irá a discussão esta ideia da referida indicação. O vereador falou 

que não irá aceitar na discussão de o custo vir a ser problema, não, para a 

educação não tem custo, este motivo o vereador não irá aceitar porque para a 

educação existe investimento, e não custos. A educação não é cara, é necessária. E 
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vimos que a secretária tem uma visão ampla sobre o assunto e tem melhorado a 

educação no município. Repetindo que a educação não é cara e considerando ser 

caro mesmo a ignorância, nada comparado à ignorância e valendo para qualquer 

idade. Se a criança já começa mal na primeira série, terá problemas talvez até com 

abandono dos estudos, isso sim custa caro. Mas o vereador tem certeza que haverá 

uma boa discussão em relação ao destino do educandário e o mesmo diz sair 

tranquilo aqui desta casa com a indicação feita pelo mesmo. O vereador agradeceu 

a oportunidade que teve em assumir a vaga de vereador nesta casa representando 

o partido do PDT. Onde diz que viveu trinta dias fantásticos, dias maravilhosos e 

onde passou um filme pela sua cabeça, relembrando os tempos difíceis do passado 

quando já foi vereador. Quando salientou que foi da primeira fornada, quando tudo 

começo com poucos recursos e inexperiência. Saindo feliz porque aconteceram 

muitas coisas maravilhosas neste período como a homenagem ao Valério Garcia 

pelo título de cidadão Cabraisense, Moção para o casal Márcio e Deise, instalação 

do Parlamento jovem, coisas que deixaram o vereador emocionado. Um mês cheio 

de emoções vividas nesta casa, saindo muito feliz deste ciclo e dizer um até breve. 

E falar com convicção que serviu para inspirar o vereador a pensar com carinho de 

no futuro voltar à política novamente. Para finalizar o vereador deixou o muito 

obrigado ao PDT, agradecer pelo prazer em trabalhar com os colegas vereadores, a 

presidente desta casa dona Angela que muito bem conduz os trabalhos desta casa. 

Agradeceu também a equipe de funcionários Márcia, Eduarda, Júlia e o João. 

Salientou ainda que chamou sua atenção neste período em que esteve atuando na 

casa, a preocupação que os vereadores têm com os projetos, indicações e demais 

demandas que vem para o legislativo para aprovação. Levando assim um 

aprendizado e saindo muito satisfeito pois a casa está muito bem representada com 

seus vereadores. Vereador Zauro Elias de Arreal – Cumprimentou todos os 

presentes, em especial ao parlamento juvenil que no presente dia tomou posse num 

ato tão bonito e significativo para a idade de cada um, dizendo que já passou por 

esta idade e considera tão importante participar da política e da vida social da 

comunidade municipal. Parabenizou às famílias dos jovens vereadores, as escolas 

que contribuíram, apoiaram e aceitaram o desafio os conduzindo muito bem, sendo 

esta uma atuação verdadeira do ato político. Manifestou-se dizendo que o ato 
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político é tão importante na vida de todos e disse a todos os jovens do município 

para que assumam e atuam na política municipal, política do bem, política da 

construção e diálogo para todos. Aproveitou o pronunciamento do colega Jonas e 

disse que na idade juvenil já se preocupava com isso, o êxodo rural, e já se tinha 

naquela época. Se organizou e participava de um grupo de jovens onde que se 

discutia os problemas da comunidade, município e estado, destacando o quão é 

importante a discussão. Ressaltou o quanto é interessante a questão eu o colega 

Jonas colocou em relação a discutir e provocar aquilo que é o futuro e, disse que 

hoje está na agricultura porque na época da organização da juventude a agricultura 

era um dos principais fomentos e produção de alimentos. Pegando essa conjuntura 

de discussão se entende que os jovens de hoje não querem entrar na vida política e 

da discussão porque mais do que nunca a classe política está um pouco difamada e 

levada só para os interesses, mas não é bem assim, a política é o bem social e 

comunitário e é a construção. E também a classe política, que é classe política e não 

profissão, muito o fazem de profissão e desvirtuam achando que somente os 

profissionais de política sabem, mas não, pois todo mundo sabe. Destacou que se 

deve resgatar a consciência política, discutir entre todos a vida política da 

comunidade e município. Para finalizar, o vereador Zauro parabenizou a todos que 

concorreram nos seus estabelecimentos educacionais, aos eleitos, que tiveram a 

coragem de disponibilizar o seu tempo para manifestar politicamente, e em especial, 

a Dara Gross, da qual o vereador é padrinho no parlamento juvenil e a diz que pode 

contar com o que precisar, assim como os demais jovens vereadores. Destacou 

ainda que ao contrário da câmara instituída e eleita, onde tem uma mulher, 

parabenizou aos jovens que têm a maioria absoluta de mulheres no parlamento 

juvenil e falou ser um defensor da candidatura das mulheres em Novo Cabrais. 

Vereador Moisés Cerentini - Cumprimentou todos os presentes parabenizando os 

colegas jovens vereadores, desejando a eles um bom aprendizado com a câmara, 

assim como também os pais que incentivaram e apoiaram nas candidaturas nas 

escolas, compreendendo que as vezes se fica envergonhado, assim como o próprio 

vereador que não era político, mas se disponibilizou para ajudar no que for preciso e 

desejou que os jovens se sintam à vontade. Falou da sua indicação para a 

instalação de uma lombada na estrada da localidade de Cortado, citou ver que há 
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um ponto no posto de saúde que como não tem estacionamento e os motoristas 

estacionam na encosta da estrada, onde que possui bastante movimento e é 

próximo a uma escola, por isso seria boa a existência de um redutor de velocidade 

para que as pessoas tenham mais atenção com o trânsito neste local que é bem 

movimentado e com intensa passagem de caminhões. O vereador Moisés falou que 

na semana passada após ouvir as falas de seus colegas sobre suas emendas 

impositivas, sentiu-se muito feliz pelas pessoas que passaram por suas cirurgias, 

mas destacou que por lei 50 % dessas emendas devem ser destinadas para a saúde 

e, indicou que no município existem vários cargos de CC’s e talvez se esta 

porcentagem fosse reduzida, diminuindo em média mais R$ 2.000,00 (dois mil reais) 

na folha de pagamento, deixando somente os necessários nas devidas áreas, seria 

uma grande economia para o município e no final do ano sobraria bastante recursos 

para investir em infraestrutura e talvez na construção de um parque de máquinas em 

quatro anos com a economia desses CC’s que são cargos e encargos. O vereador 

Moisés destacou que para o município o custo com esse pessoal é bastante alto e 

reiterou a possibilidade de fazer muita coisa com esse recurso. Vereador Maiquel 

Butzke – Cumprimentou todos os presentes para salientar e de uma forma mais leve 

falar dos jovens vereadores, primeiramente parabenizando o colega Jonas pelo 

incentivo do projeto, que também era uma ideia do próprio, mas se sentiu fez que 

outro vereador pensou no mesmo assunto. Disse aos jovens vereadores, presentes 

na assistência, que na primeira sessão quando assumiu de vereador se sentia como 

os jovens no presente dia, que caiu de paraquedas na política, relatando que 

anterior a isto não gostava de políticos e nem queria saber do ramo, mas no nada 

participou e começou a gostar vendo a importância em ser político. Relatou que 

quando a câmara visitou as escolas para divulgar o projeto parlamento juvenil, o 

vereador conseguiu somente acompanhar na Ruy Barbosa, onde que foi citado este 

assunto porque é preciso desertar o interesse pela política nos jovens e esses já 

chegaram com vontade de serem políticos, de fazer a diferença, ajudar a 

comunidade, de beneficiar os pais, familiares, professores e demais, e dar voz aos 

pensamentos e àquilo que se gosta. Destacou que nenhum vai ter a mesma ideia do 

outro, vão haver divergências, mas as ideias se forem para frente e serem positivas 

um dia vão chegar na câmara e ir adiante, então tudo que o município faz e 
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acontece passa pelo legislativo. Relatou aos jovens que na primeira vez ocupando a 

tribuna também gaguejou, tremia e não sabia o que falar, e ao ver uma das jovens 

vereadoras se pronunciar neste mesmo dia sem algum papel leitura, se viu no seu 

primeiro pronunciamento, jovem esta que parecia nervosa mas fez sua parte se 

apresentando. O vereador disse que aos poucos se vai pegando o gosto e vendo a 

importância na política, que um dia não se estará mais na câmara, deixando a vaga 

para outras pessoas e comentou sua torcida para que quando não for mais vereador 

tenham pessoas melhores ou pelo menos com a mesma vontade de fazer a 

diferença. Falou também que viver isto é um processo diferente e incentivou que os 

jovens entrem na política para um dia serem candidatos a vereadores também, os 

quais vão votar e ver a diferença e que não é um processo fácil, reiterando que não 

gostava de política mas com a graça de Deus conseguiu ser vereador. Exemplificou 

que os jovens vereadores sentiram a eleição dentro dos seus colégios, que havia 

aquela possível amiga que pensaram que votaria mas votou em outra colega, 

dizendo que não precisa ficar chateado ou chateado porque quem vota tem sua 

opção. Citou que isto é vivido na política real, que na hora de se disponibilizar para 

ser um candidato se tem um medo de não se eleger, muitos não conseguem e 

outros conseguem, então é um processo legal onde que se começa a gostar do que 

faz, que se consegue ganhar e conseguir colocar em prática tudo que se pensa e se 

for a vontade da maioria vai ser executado e se deixará o legado. Finalizou 

direcionando à Alana Dutra, que será sua afilhada no parlamento, que de repente 

seja uma futura vereadora do município, e parabenizou a todos os envolvidos no 

parlamento juvenil. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou todos os 

presentes e iniciou dizendo que neste dia teve um momento muito importante na 

Casa e que particularmente se sente muito feliz em poder estar na presidência e 

participar desse momento tão incrível no município, onde que se vê os jovens 

vereadores que foram eleitos nas suas escolas, às quais estão representando, para 

comporem o Parlamento Juvenil. A vereadora Angela parabenizou o colega Jonas 

pela indicação do projeto e também falou sua felicidade em ver que a maioria entre 

os jovens vereadores são mulheres, relatando que atualmente na titularidade da 

câmara é a única representante feminina e que espera muito que no futuro isto 

mude, que se tenha mais representação feminina no legislativo de Novo Cabrais. 
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Desejou a cada um dos jovens vereadores que tenham uma boa estada na câmara, 

um bom aprendizado e que tomem gosto pela política. Após agradeceu aos 

vereadores pela aprovação do projeto de lei de sua autoria, o qual institui a semana 

municipal de prevenção e combate ao – AVC – acidente vascular cerebral – em 

Novo Cabrais, projeto este indicado porque o dia vinte e nove de outubro é 

considerado o dia usado para se trabalhar esta data, então visa a conscientização 

da população sobre os fatores de risco do avc e busca dar contribuições e 

continuidade nas ações da organização mundial da saúde que, em 2006, proclamou 

o dia 29 de outubro como o dia mundial do avc com a missão de provocar 

engajamento dos profissionais da saúde e do público em geral na luta pelas 

melhores condições de tratamento e prevenção da doença. Como a vereadora já 

citou na sessão passada, quem vive este problema sabe da gravidade dele. Após, a 

vereadora Angela Dumke registrou e parabenizou a prefeitura municipal, através da 

secretaria de educação pelo concurso de poesias e desenhos que teve no município 

e que na semana passada, dia quatro de novembro foram premiados os alunos das 

escolas municipais e estaduais, premiação esta que não tinha como objetivo causar 

disputa entre os alunos, mas oportunizar os alunos para terem um olhar às belezas 

do município e despertar neles o gosto pela poesia. Foi um evento muito bonito e 

marcante, sendo mais uma novidade em Novo Cabrais na área da educação, que 

vem se destacando. A vereadora registrou que na sexta passada, 04, iniciou o curso 

de gestão da unidade de produção rural a partir da homeopatia, curso este que está 

sendo realizado na escola Pedro Lovato com uma parceria do município, Instituto 

Federal Sul-riograndense, polo de Lajeado, e também o Instituto Cultural São Jorge. 

Relatou a alegria com o início do curso e em ver que têm pessoas de outros 

municípios participando e parabenizou especialmente o instituto pelo trabalho que 

está desenvolvendo em Cabrais, além das práticas e homeopatia o grupo também 

participa do roteiro turístico e realiza um trabalho na saúde, na educação, onde são 

recebidos alunos e disponibilizados cursos, e na questão assistencial, que no ano 

passado o grupo já fez a doação de alimentos para famílias com necessidades e 

neste ano será feita novamente, que também teve parceria com o Sicredi para 

receber os alimentos que foram doados no dia da palestra para o grupo fazer a 

doação na comunidade cabraisense. Destacou a felicidade, e que na última sexta-
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feira tiveram em reunião na Sicredi com a Juliana, à qual fizeram os agradecimentos 

por oportunizar o grupo com esses alimentos para distribuição. Finalizou deixando 

um convite para a semana do dia 18 de novembro serão elaborados nas escolas os 

trabalhos sobre a semana da Consciência Negra, assunto este que passou como 

projeto de lei criado na câmara,   e o encerramento será no dia dezoito no ginásio 

Ruy Barbosa, onde à tarde haverá um evento com palestras, oficinas e exposição 

dos trabalhos das escolas e à noite terá o concurso da mais bela negra do 

município, concurso este que será realizado em duas categorias, infantil e juvenil,  e 

já está tendo uma boa adesão da comunidade. Reiterou o convite aos vereadores e 

toda a comunidade para que possam se fazer presentes no evento, que após o 

concurso terá um show de intervalo com o grupo de pagode “Us Guri”, de Cachoeira 

do Sul, ingresso será a doação de 1kg de alimento não perecível.  Reiterou os 

parabéns aos jovens que se inscreveram no parlamento juvenil e as escolas, que 

receberam muito bem a câmara, citando os diretores presentes na assistência, que 

abriram as postas dos colégios para o projeto, os pais que permitiram a 

participação dos filhos. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão às 19h30min, a qual foi presidida pela Presidente 

da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador 

Maiquel Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora 

da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 16 de novembro de 2022 às 18h00min. 

 

 

Ver. Claudemir de Menezes Corrêa                                    Ver. Jonas Arreal 

 

 

Ver. Maiquel Butzke                                           Ver. Milton Vitório Calonti 
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Ver. Moisés Cerentini                                   Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


